
2023-2024学年山西省临汾市洪洞县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: df17dbea-bb41-4d0e-9644-27a1531306c6]1.[image: ]如图所示，山西隰县“玉露香”梨具有果实饱满、营养丰富、皮薄酥脆、香味浓郁、清爽多汁的特点，被誉为中国梨王。请你根据图片所提供信息，估测一个“玉露香”梨的重力大约为(    )
A. 	B. 2N	C. 20N	D. 200N
[bookmark: 701da3d8-38cb-40ed-80cd-c6f681a430bb]2.[image: ]在保加利亚索菲亚蹦床世锦赛女子团体比赛中，中国队的四名女选手，凭借着自己出众的实力和扎实的基础，勇夺世界冠军。如图所示，运动员被弹到最高点后往下落的过程中，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 7ad67571-633e-4821-be36-8b29979247b2]A. 运动员在最高点时，受到蹦床的弹力最大
B. 运动员下落到刚与蹦床接触时，受到蹦床的弹力最大
C. 运动员下落到最低点时，受到蹦床的弹力最大
D. 整个过程，运动员受到蹦床的弹力大小不变
3.[image: ]如图所示，五一假期，临汾市毽球运动协会在鼓楼广场举办了一场别开生面的魅力创新毽友联谊活动。毽友们在场上跳跃、踢射、和各种姿势应对，毽子在空中划出一道道美丽的弧线，让人目不暇接。下列有关说法正确的是(    )
A. 毽子被踢出说明力改变了物体的形状
B. 毽子在空中沿弧线运动是因为受到重力作用
C. 脚感觉疼是因为脚对毽子有力的作用
D. 毽子在自由下落的过程中惯性越来越大
[bookmark: b5948382-ed4d-4687-b81c-0a969a6e459f]4.[image: ]中华民族五千年传统文化源远流长！我国古代聪慧的劳动人民能巧妙地应用简单机械。如图所示，安装在护城河旁城墙顶端的滑轮的作用是(    )
A. 省力	B. 省距离	C. 省功	D. 改变施力的方向
[bookmark: 7cb08b69-3098-4230-a8f6-22b4300f09a4]5.攀岩运动能强身健体，提高协调能力。其独特的魅力吸引着越来越多的人参与。下列攀岩设备或动作与增大摩擦无关的是(    )
A. 攀登鞋采用特殊的橡胶，且攀登时与岩石贴合紧密
B. 攀岩者随身携带的粉袋，方便手掌出汗时蘸取镁粉
C. 攀岩者攀登时，脚用力蹬紧岩石
D. 攀岩者佩戴宽厚的腰带，安全又舒适
[bookmark: 9c50d6df-9650-4623-b2e9-6b990ab0597f]6.火车非常重，所以需要在铁轨下铺枕木，防止铁轨下陷到泥土里。下列情景中，与“铁轨下铺枕木”改变压强的方法和目的相同的是(    )
A. 将斧头刃磨薄后砍柴	B. 载重卡车要装多个车轮
C. 用重锤将钉子锤入木板	D. 将塑料吸管改成斜口
[bookmark: 99372d66-4b5d-4970-868a-608fed64fac2]7.如图所示，体育课上同学们正在进行实心球投掷训练。下列人对球做功的是(    )
[image: ]
A. 将球举高到头顶上方	B. 手举实心球静止不动
C. 手托球水平匀速运动	D. 抛出后球在空中运动
[bookmark: 71a1d1ae-0f9d-4f5e-8fd7-d991bd4c02ea]8.[image: ]春节期间，太原古县城的高跷表演作为山西省非物质文化遗产，被央视《新闻联播》报道。当图中的表演者单脚站立时，下列属于平衡力的是(    )
A. 地面对高跷的支持力和高跷受到的重力
B. 地面对高跷的支持力和高跷对地面的压力
C. 人受到的重力和高跷对人的支持力
D. 人受到的重力和人对高跷的压力
[bookmark: 753d3b2f-4814-4c8e-bd6a-e24ad6786585]9.“国信1号”是我国建造的全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船，总长米、型宽45米、型深米，排水量13万吨。全船共15个养殖舱，养殖水体达8万立方米，可开展大黄鱼等高端经济鱼类的养殖生产。下列说法正确的是(    )
A. 该船漂浮时，所受的浮力大于船的重力
B. 该船上浮时，所受浮力等于其排开水的重力
C. 该船满载时所受到浮力的大小为
D. 大黄鱼被捕捞上船后，该船会上浮一些
[bookmark: c08ccef9-e321-41ff-b923-d25976510482]10.[image: ]伴随着中国城市化建设的高速发展，塔吊在建筑施工、货物搬运等方面发挥着越来越大的作用，如图为塔吊的工作场景，下列对相关知识的分析正确的是(    )
A. 塔吊将建筑材料匀速向上提升时，建筑材料的机械能不变
B. 塔吊吊着建筑材料匀速水平转动时，建筑材料的机械能增大
C. 所吊的建筑材料越重，机械效率越高
D. 吊起建筑材料用时越短，机械效率越高

二、填空题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 8e652723-16db-4b52-b213-b14e441fa285]11.[image: ]如图所示是一种便携式“碘伏棉签”，塑料管内装有碘伏消毒液，它的上端封闭，在______的作用下，消毒液不会从下端流出；使用时，将封盖掰开，消毒液会在______的作用下向下流入药棉中。


[bookmark: 16f494f8-55e7-4ea7-9d4a-ecf42b820abc]12.[image: ]如图所示是一款网红饮料杯的广告，从固定吸管可直接吸到杯中饮料，该广告是否符合科学性______选填“符合”或“不符合”，理由是______。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: ea88edde-bd44-418c-9646-6cf6277d31bb]13.如图甲所示的多功能碗夹，使用时和钳子类似，其中AOB可以看成一个杠杆，其简化示意图如图乙所示，请你在图乙中画出使用该碗夹取餐时，作用在A点的最小动力及阻力的力臂。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共5小题，共26分。
[bookmark: 602d7636-905a-41d4-9055-6d49e2c022eb]14.为了探究“滑动摩擦力大小与哪些因素有关”，小明设计了如图所示的实验。
[image: ]
实验中应沿______方向匀速直线拉动水平桌面上的木块，此时拉力和摩擦力是一对______；
比较甲、乙两次实验数据可得结论是______；
图丙中，水平匀速拉动毛巾上的木块，弹簧测力计示数如图。若拉力增大到4N，木块受到的滑动摩擦力的大小为______ N；
改进实验如丁图，当木块在木板上滑动时，下列说法正确的是______；
A.木块受到的拉力为5N
B.木块受到的摩擦力为
C.测力计的示数比甲更稳定
D.一定要匀速拉动木板
比较甲、丙两次实验，发现丙实验中弹簧测力计的示数较大，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。你认为该结论是______选填“正确”或“错误”的，理由是______。
[bookmark: 3c896639-3c56-4b89-b38a-ab6cf7176161]15.在学校开展的“防溺水安全教育”活动中，专家告诉同学们：若是不小心落水，务必保持冷静，不要挣扎将手臂高举，而应该将手臂浸在水中，头后仰，如图甲所示，这样口鼻就可以露出水面进行呼吸，等待救援。小明认为这是因为浮力大小与物体排开液体的体积有关，他将自己的想法说与同学听，大家都很感兴趣，并提出以下猜想：
猜想1：浮力的大小可能与物体排开液体的体积有关；
猜想2：浮力的大小可能与物件的形状有关；
猜想3：浮力的大小可能与物体的密度有关。
于是他们找来烧杯、弹簧测力计、装有沙子的小盒子、铁钉等实验器材进行探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验。
[image: ]
根据图乙所示，实验步骤B中的物体受到的浮力为______ N；
为了探究猜想1，小明将装有沙子的小盒子从图B下降至图C的过程中，发现弹簧测力计示数逐渐减小的同时，还观察到烧杯中的液面______，由此可得结论是______；
为了探究猜想2，小明用两块相同的橡皮泥分别捏成圆锥体和圆柱体进行图丙的实验，由此小明得出的结论是：浮力的大小与物体的形状有关。你认为这样得出结论是______选填“合理”或“不合理”的，请你说出理由：______；
为了验证猜想3，小明将小盒子中的沙子换成质量更大的铁钉，增大物体的密度，直接仿照步骤C进行实验，发现此时弹簧测力计示数大于，便认为该猜想是正确的。小明在该实验操作环节中存在的问题是______。通过同学们交流讨论。小明改正了实验中存在的问题，和同学们继续进行探究……
[bookmark: fd5858d6-27b1-403b-a4ab-33ac89fe2c1c]16.小明在菜市场看到有些菜农用杆秤称菜，他想知道杠杆在什么条件下会平衡并进行了实验探究：
[image: ]
将杠杆的中点悬挂，杠杆在图甲所示的位置静止，为使杠杆在水平位置平衡，小明应将杠杆的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节，这样做的目的是______；
调节杠杆水平平衡后，在杠杆两侧悬挂不同数量的钩码并移动钩码的位置，使杠杆重新水平平衡，测得的实验数据如表所示。分析数据可得出杠杆的平衡条件是______；小明多次实验的目的是______；
	实验次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	1
	10
	2
	5

	2
	2
	10
	1
	20

	3
	2
	15
	3
	10


如图乙所示，小明在杠杆A位置挂一个弹簧测力计，在B位置挂两个钩码，现将弹簧测力计从D位置旋转到C位置，此过程中杠杆始终在水平位置保持平衡，则弹簧测力计的示数______选填“变大”“变小”或“不变”；其原因是______；
实验结束后，小明制作了图丙所示的杆秤，经测试发现杆秤能测的物体的最大质量太小。下列操作能使杆秤所测最大质量变大的是______填选项。
A.将a点向左移
B.将b点向左移
C.将a、b两点都向右移动等长距离
D.换一个质量较小的秤
[bookmark: ea72d481-29a6-4045-af8f-c3ccbb40bbc9]17.[image: ]人在跑步时会感觉迎面有风阻挡。项目化小组的同学想知道空气阻力与速度的关系，他们在气球下端绑了一根细铁丝，铁丝的下端悬吊一个重物如图所示，重物体积很小，作用在重物上的空气阻力可以忽略不计，测量出在气球下挂重力不同的重物做匀速直线运动时的速度，实验数据如表所示。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	气球和重物的总重力
	
	
	
	
	

	气球匀速下落的速度
	
	
	
	
	


实验中，测量气球受到的空气阻力的原理是______；
分析表中的数据，你能得出的结论是______；
成语“树大招风”提示我们，空气阻力的大小还可能与物体的______有关。
[bookmark: 1e49a8d9-c985-4588-8ca2-98b0bea2c5fc]18.蜂蜜作为一种天然甜味食品，深受人们的喜爱。它的种类有很多，如桂花蜜、龙眼蜜、洋槐蜜等。蜂蜜的黏稠度越大，越不容易流动，品质越高。小林的妈妈想购买品质高的蜂蜜，但不知该选桂花蜜还是洋槐蜜，请你写出解决的方案帮小林的妈妈做出正确的选择。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: c0045e35-0f16-4734-875f-9c5f8d7cd08d]19.我国第四个南极科学考察站取名“泰山站”，寓意坚实、稳固、庄严、国泰民安。“泰山站”采用轻质材料装配而成，为了避免被强横风吹动移位，你认为支架上悬空部分应选择如图所示哪种结构特点进行安装？请用所学的物理知识解释其原因。
	[image: ]



六、计算题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 192cafa9-0ae6-430f-904c-827672903e84]20.如图甲是我国古代著作《天工开物》里记载的舂米工具，它在使用时可看成一个杠杆，它的结构示意图如图乙所示，O为固定转轴，OA长度是OB长度的两倍，在A端固定着碓头，脚踏B端使碓头在竖直方向上升高；脚从B端移开后，碓头下落击打稻谷。若碓头的质量为6kg，摩擦和杠杆自重均忽略不计。求：
脚竖直向下施力，使碓头竖直匀速抬起，这个过程中脚需要施加力的大小；
碓头下落的过程中，重力对碓头所做的功。
	[image: ]


[bookmark: ee980eb1-b002-46a2-ae11-d83b4d68bd03]21.[image: ]如图是一款集自动清扫技术与人工智能于一体的地面清扫机器人，其质量为，与地面接触面积为，厚度约10cm。小明在室内地板试用中发现，该机器人在内沿直线匀速清扫的距离为18m，若它在运动中所受阻力为17N，求：
机器人静止在水平地面时，对地面产生的压强为多大？
试用过程中机器人水平推力的功率为多大？
七、综合题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 07863fb5-4393-4b67-a3ce-f34e678c2b0e]22.《流浪地球》是根据我省作家刘慈欣的同名小说改编的一部科幻电影。小阳看完这部电影后，兴奋地在日记本上写下：“假如上万座行星发动机同时启动，使地球突然向前加速时……”请你从物理学角度展开想象，站在“流浪地球”上的你将会______，其原因是______。
[bookmark: 56d46b05-1752-4468-af94-141f25d23e84]23.阅读短文，回答问题：
过山车当你在游乐场乘过山车奔驰之际，你是否会想到：过山车为什么不需要引擎来推动就能“翻山越岭”呢？过山车在开始旅行时，是靠一个机械装置推上最高点的，但在第一次下行起，就不再有任何装置为它提供动力了，从这时起，带动它沿轨道行驶的唯一“发动机”就是重力势能。过山车的重力势能在处于最高点时达到最大值，当它开始下行时，它的重力势能不断减小，动能不断增大，由于摩擦，损耗了少量的机械能，所以随后的“小山丘”设计得比开始时的“小山丘”低如图所示。像所有列车一样，过山车也安装了机械制动装置，使它在结束行程或在紧急情况下能够准确地停下来；
过山车通过A点向上运动的过程中，动能______选填“变大”“不变”或“变小”；
后面的“小山丘”设计得比开始时的“小山丘”低的原因是______；
在过山车前行的过程中，遇到紧急情况能够准确地停下来，是由于安装了______；
过山车第一次下行后，是利用重力势能作为“发动机”的；在生产与生活中，与过山车利用了相同“发动机”的有______请举一例。
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：由图可知，一个“玉露香”梨的大小和人的手掌差不多，质量约为：，
重力约为：，
故B正确、ACD错误。
故选：B。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对重力的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】C 
【解析】解：A、运动员在最高点时，受到蹦床的弹力最大，没有与蹦床接触，没有弹力，故A错误；
B、运动员下落到刚与蹦床接触时，受到蹦床的弹力最大，还没有发生弹性形变，故B错误；
CD、下落到与蹦床接触后就会受到弹力的作用，蹦床的弹性形变越大，受到的弹力越大；当运动员下落到最低点时，蹦床的弹性形变最大，他受到蹦床的弹力最大，故C正确，D错误；
故选：C。
弹力是由于物体发生弹性形变所产生的力；物体的弹性形变越大，受到的弹力越大。
弹力是接触力，物体的弹性形变越大，受到的弹力越大。
3.【答案】B 
【解析】解：A、毽子被踢出，其运动状态发生了变化，这说明力可以改变物体的运动状态，故A错误；
B、根据重力的方向总是竖直向下的可知，毽子在空中沿弧线运动是因为受到竖直向下的重力作用，故B正确；
C、因为物体间力的是相互的，所以，脚感觉疼是因为毽子对脚也有力的作用，故C错误；
D、物体的惯性大小由其质量决定，毽子在自由下落的过程中，质量不变，其惯性保持不变，故D错误。
故选：B。
力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态；
重力的方向总是竖直向下的；
物体间力的是相互的；
物体保持原来运动状态不变的性质称为惯性，惯性大小只与质量有关，与其他因素无关。
此题考查力的作用效果、力作用的相互性、惯性的影响因素、重力的方向总是竖直向下的多个知识点，是一道综合性较强的题目。
4.【答案】D 
【解析】解：城墙上端安装的是一个定滑轮，它可以改变力的方向，但不能省力，同时也不能省距离；根据功能原理，使用任何简单机械都不能省功；故D正确，ABC错误。
故选：D。
定滑轮不能省力，但能改变力的方向。
本题考查滑轮的识别及作用，是一道基础题，比较简单。
5.【答案】D 
【解析】解：A、攀登鞋采用特殊的橡胶，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A不符合题意；
B、攀岩者手掌出汗时蘸取镁粉，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B不符合题意；
C、攀岩者攀登时，脚用力蹬紧岩石，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故C不符合题意；
D、攀岩者佩戴宽厚的腰带，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，与增大摩擦无关。故D符合题意。
故选：D。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。逐个分析选择项，然后与增大摩擦的方法对应。
掌握增大摩擦的具体措施，并会根据实际生活中的措施与理论对应。
6.【答案】B 
【解析】解：铁轨下铺枕木，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，防止铁轨下陷到泥土里。
A、将斧头刃磨薄后砍柴，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故A不合题意。
B、载重卡车要装多个车轮，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故B符合题意。
C、用重锤将钉子锤入木板，是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强，故C不合题意。
D、将塑料吸管改成斜口，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故D不合题意。
故选：B。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义。
7.【答案】A 
【解析】解：
A、将球举高到头顶上方，手对球有向上的力，且球在力的方向上通过了距离，所以人对球做了功，故A正确；
B、手举实心球静止不动，手对球有力的作用，但球没有在力的方向上通过距离，所以人对球不做功，故B错误；
C、手托球水平匀速运动，手对球的力是竖直向上的，但球没有在力的方向上移动距离，所以人对球不做功，故C错误；
D、抛出后球在空中运动时，人对球没有施加力，所以人对球不做功，故D错误。
故选：A。
做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可。
有力有距离，力对物体不一定做功，物体必须在力的方向上通过了距离，即力的方向和物体前进的距离的方向一致，力对物体才做功。
8.【答案】C 
【解析】解：
A、地面对高跷的支持力大小等于高跷和表演者的重力之和，大于高跷受到的重力，所以两力不是一对平衡力，故A错误；
B、地面对高跷的支持力和高跷对地面的压力，大小相等，方向相反、作用在同一条直线上，分别作用在高跷和地面上，是一对相互作用力，故B错误；
C、人受到的重力和高跷对人的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、作用在同一条直线上，两个力是一对平衡力，故C正确；
D、人受到的重力和人对高跷的压力，两个力分别作用在人和高跷上，即不在同一个物体上，不是一对平衡力，故D错误。
故选：C。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；相互作用力：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。据此分析解答。
本题考查平衡力的辨别，关键是掌握好二力平衡的四个条件，且四个条件要同时满足，还要注意平衡力与相互作用力的区别。
9.【答案】B 
【解析】解：该船漂浮时，所受的浮力等于重力，故A错误；
B.根据阿基米德原理可知，浮力等于排开液体的重力，故该船上浮时，所受浮力等于其排开水的重力，故B正确；
C.根据阿基米德原理可知，浮力等于排开液体的重力，故该船满载时所受到浮力的大小为
，注意排水量是指该船装满货物时排开水的质量，故C错误；
D.大黄鱼被捕捞上船后，由于船始终漂浮，则船受到的浮力，因为船受到的重力G变大，所以船受到的浮力变大，由于海水的密度不变，根据，可知船排开的海水的体积变大，该船会下沉一些，故D错误。
故选：B。
漂浮时，浮力等于重力；
根据阿基米德原理可知，浮力等于排开液体的重力；
根据可求出满载时工船所受的浮力；
大黄鱼被捕捞上船后，自重增大，根据物体的漂浮条件得出受浮力大小变化，从而得出排开海水的体积关系。
本题考查了物体浮沉条件和阿基米德原理的应用，知道轮船的排水量是指满载时排开水的质量是本题的关键。
10.【答案】C 
【解析】解：A、塔吊将建筑材料匀速向上提升时，建筑材料的机械能增加，因为动能不变，重力势能增加；故A错误；
B、塔吊吊着建筑材料匀速水平转动时，建筑材料的机械能不变。因为动能和重力势能都没变化；故B错误；
C、所吊的建筑材料越重，机械效率越高，故C正确；
D、吊起建筑材料用时越短，机械效率越高是错误的，机械效率与负重有关系，与时间无关；
故选：C。
机械能是动能和势能的总和；
机械效率与时间无关。
本题考查了机械能的概念和机械效率的因素，属于基础题目。
11.【答案】大气压  重力 
【解析】解：该装置利用了大气压强来工作的，使用前，封盖把上端封闭，由于外界大气压的作用，使消毒液不会流出；使用时，打开封盖，上部与外界大气相通，消毒液在重力作用下，向下流入药棉。
故答案为：大气压；重力。
地球上的一切物体，在任何时候都受到重力作用；
大气压强是由于空气具有重力和流动性而产生的，由此就能判断出生活中大气压存在和应用的一些现象。
此题考查重力和大气压。大气压在现实生活中的存在和应用特别广泛，生活中要注意多观察、多思考。
12.【答案】不符合  吸管和饮料杯中的液面不相平 
【解析】解：如图所示的网红饮料杯上端开口、下端连通，构成了一个连通器，
根据连通器的特点可知，连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面总是相平的，而图中吸管和饮料杯中的液面不相平，所以该广告不符合科学性。
故答案为：不符合；吸管和饮料杯中的液面不相平。
连通器：上端开口、下端连通的容器。连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面总是相平的。
此题考查的是连通器在生活中的应用，属于基础题目，难度不大，要求我们平时多观察、多思考。
13.【答案】解：由杠杆平衡条件可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；图中支点在O点，因此OA作为动力臂最长；动力的方向应该向下，过点A垂直于OA向左作出最小动力的示意图；过支点O作动力的垂线即为动力臂；过支点O作动力的垂线，可得阻力臂，如图所示：
[image: ] 
【解析】力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离；
杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
14.【答案】水平  平衡力  接触面的粗糙程度一定时，滑动摩擦力的大小与压力成正比  错误  没有控制压力一定 
【解析】解：只有沿水平方向匀速直线拉动木块，拉力和摩擦力达到二力平衡状态，即摩擦力和拉力大小相等，方向相反，作用在一条直线上
故答案为水平，平衡力
根据甲、乙两图，接触面粗糙程度相同，压力不同，压力越大，匀速拉动需要的拉力越大，由于拉力与摩擦力是一对平衡力，拉力越大摩擦力也越大，从图上可知乙的压力大于甲的压力，可知乙的摩擦力也大于甲的摩擦力，因此可以得结论：在接触面粗糙程度一定时，摩擦力的大小与压力成正比。
图丙中，水平匀速拉动毛巾上的木块，弹簧测力计示数为，根据二力平衡，此时摩擦力等于拉力，大小为，若拉力增大到4N，木块受到的压力和接触面的粗糙程度均不变，所以滑动摩擦力的大小仍为，故答案为。
如图丁可知弹簧测力计示数为，不是5N，故A错误
  木块受到的摩擦力和弹簧测力计对木块的拉力是一对平衡力，所用摩擦力等于，故B错误。
  甲、丁比较甲在做匀速直线运动时拉力和摩擦力才是一对平衡力，水平拉动木块做匀速直线运动很难操作，所以甲的弹簧测力计的示数不稳定，丁图中不管木板是否匀速运动，木块受  到的摩擦力和弹簧测力计对它的拉力始终是一对平衡力，大小相等方向相反作用在一条直线上，并且木块相对地面是静止的，操作方便弹簧测力计的示数稳定。故C正确。
木块受到弹簧测力计的拉力和木板对它的摩擦力是一对平衡力，与木板是否做匀速运动无关，故D错误。
甲、丙两次实验中，压力的大小和接触面的粗糙程度都不同，没有控制变量，不能直接得出滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关，故结论错误。
实验中应沿水平方向匀速直线拉动水平桌面上的木块，木块在水平方向上受到平衡力的作用，根据二力平衡条件，弹簧测力计的示数才等于摩擦力的大小。
甲、乙两次实验，都在木板上进行，两次实验的接触面的粗糙程度相同，乙的压力大于甲的压力，乙的弹簧测力计的示数大于甲弹簧测力计的示数，两次实验都做匀速直线运动，拉力等于摩擦力，所用乙的摩擦力大于甲的摩擦力，从而得出：接触面的粗糙程度相同时，摩擦力的大小与压力成正比的结论。
滑动摩擦力的大小只与接触面的粗糙程度和压力的大小有关，水平匀速拉动毛巾上的木块，弹簧测力计的示数为，根据二力平衡条件，摩擦力也是，改变拉力大小，接触面的粗糙程度没有改变，压力没有改变，所用摩擦力不变，还是。
图丁中，木块受到弹簧测力计的拉力和木板对它的摩擦力是一对平衡力，弹簧测力计的示数为，所用A、B都不正确，
       不管木板是否匀速，木块受到的摩擦力和弹簧测力计的拉力是一对平衡力，木块相对地面是静止的，这样更容易操作弹簧测力计的示数更稳定。故C正确
      不需要匀速拉动木板，因为摩擦力和弹簧测力计的拉力是一对平衡力，木板不做匀速运动对实验没有影响。故D错误
甲、丙两次实验中，接触面的粗糙程度不同，不能说明压力大滑动摩擦力就大，所用此结论错误。
考查学生对二力平衡条件的理解和影响摩擦力大小的因素。
15.【答案】逐渐升高  液体密度一定时，物体排开液体的体积越大，物体受到的浮力越大  不合理  没有控制排开液体体积相同  没有测量装有钉子的小盒子的重力 
【解析】解：由乙图中步骤A可知物重为，步骤B浸入水中测力计示数为，故此时物体所受浮力。
为了研究猜想1，小明将装有沙子的小盒子从图B下降至图C的过程中，发现弹簧测力计示数逐渐减小的同时，说明小盒子受到的浮力增大；还观察到烧杯中的液面升高，说明小盒子排开液体体积变大，由此初步分析得出：液体密度一定时，物体排开液体的体积越大，物体受到的浮力越大。
为了研究猜想2，小明用两块相同的橡皮泥分别捏成圆锥体和圆柱体进行图丙的实验，由图可知，橡皮泥排开的水的体积不同，没有控制排开液体体积一定，导致实验结论出错，因此得出浮力的大小与物体的形状有关的结论不合理。
根据称重法测浮力，应测量出此时小盒子含有钉子的重力和浸入后的拉力，故小理在该实验环节中存在的问题是：没有测量出此时装有钉子的小盒子的重力。
故答案为：；逐渐升高；液体密度一定时，物体排开液体的体积越大，物体受到的浮力越大；不合理；没有控制排开液体体积相同；没有测量装有钉子的小盒子的重力。
利用称重法计算浮力；
弹簧测力计示数逐渐减小的同时，还能看到容器内的液面升高；
探究浮力的大小与物体的形状是否有关，要控制液体密度和排开液体体积相同；
将瓶子中的沙子换成铁钉增大物体密度后应重新做A实验，再做D实验。
本题探究浮力的影响因素，考查称重法测浮力、控制变量法、数据分析等，有一定综合性。
16.【答案】右  便于测量力臂    避免偶然性，得到实验普遍规律  变大  弹簧测力计拉力的力臂变小  B 
【解析】解：将杠杆的中点悬挂，杠杆在图甲所示的位置静止，杠杆左低右高，为使杠杆在水平位置平衡，小明应将杠杆的平衡螺母向右调节，这样做的目的是：使力臂在杠杆上，便于直接测量力臂。
分析表格中的数据，可以看出动力与动力臂的乘积等于阻力与阻力臂的乘积，即，这就是杠杆的平衡条件。小明多次实验的目的是为了寻找杠杆平衡时的普遍规律，避免偶然性。
在图乙中，保持A点不变，测力计从D位置转动到C位置时，拉力F向左倾斜，此时F的力臂变短，阻力和阻力臂不变。根据杠杆的平衡条件，拉力变大，即弹簧测力计的示数变大。
如图丙所示的杆秤，支点为b，假设动力臂为，阻力臂为，不计杠杆自身的重力，根据杠杆的平衡条件知，
代入数据为，
解得
所以在秤砣质量和杆秤长短不变时，能使杆秤所测最大质量变大的是将b点向左移，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选：B。
故答案为：右；便于测量力臂；；避免偶然性，得到实验普遍规律；变大；弹簧测力计拉力的力臂变小；。
杠杆处于静止状态和匀速转动状态都称为杠杆平衡；调节杠杆在水平位置平衡时，平衡螺母向上翘的一端移动；
使杠杆在水平位置平衡的目的是为了直接从杠杆上读出力臂；
结合表格数据得出杠杆的平衡条件；多次测量找普遍规律；
当拉力由竖直倾斜变成时，会造成力臂变小，相应的力会变大，这样才能继续平衡；
由杠杆平衡条件分析各个选项力臂的关系，可以确定量程的变化。
在探究杠杆平衡条件时，使杠杆在水平位置平衡，是为了便于在杠杆上读出动力臂和阻力臂。杠杆平衡条件是杠杆平衡计算的基础内容，一定要掌握。在探究杠杆平衡条件的实验中为得出普遍性的规律，在实验中应多测几组数据进行分析。
17.【答案】二力平衡  气球所受空气阻力的大小与气球匀速下落时的速度成正比  体积 
【解析】解：气球下挂重力不同的重物做匀速直线运动，气球在空气阻力、气球的重力、重物的拉力作用下处于平衡状态，根据二力平衡条件，可得气球受到的阻力。
气球下挂重力不同的重物做匀速直线运动，处于平衡状态，向上的空气阻力等于气球和重物的总重力，根据表格中的数据可知，气球和重物的总重力越大，气球匀速下落的速度越大，且总重力与气球匀速下落的速度的比值相同，即总重力与气球匀速下落的速度成正比，因为空气阻力等于气球和重物的总重力，可以得出空气阻力与气球匀速下落的速度成正比。
成语“树大招风”提示我们，树越大，体积越大，受到的风力越大，由此可猜想空气阻力的大小还可能与物体的体积有关。
故答案为：二力平衡；气球所受空气阻力的大小与气球匀速下落时的速度成正比；体积。
根据二力平衡条件分析出空气阻力与重力的关系；
结合表格数据分析判断；
成语“树大招风”提示我们，树越大，体积越大，受到的风力越大，由此可作出猜想。
本题考查控制变量法的应用，属于中档题。
18.【答案】解：找到滴管、两个相同的试管、秒表、桂花蜜和龙眼蜜；
将两个试管以相同的角度倾斜放置；用滴管在一个试管内壁上滴入一滴桂花蜜，在另一个试管内壁同一位置滴入一滴洋槐蜜，记录蜂蜜流淌到试管底部所用时间；
若，则选择品质高的桂花蜜；若，则选择品质高的洋槐蜜；若，则选择便宜的性价比高的一种蜂蜜。 
【解析】找到滴管、两个相同的试管、秒表、桂花蜜和龙眼蜜，在以相同的角度倾斜放置的试管中滴入相同质量的桂花蜜、洋槐蜜，比较流淌到试管底部所用时间即可。
本题考查实验方案的设计，难度适中。
19.【答案】答：应选择图甲所示结构特点进行安装。
为了避免被强横风吹动移位，则悬空部分应该受到向下的压强大；根据流体流速越大的位置压强越小可知，上方的空气的流速要小，下方空气的流速要大，所以应选择上平下凸的甲图。 
【解析】流体的压强跟流速有关，流速越大的位置压强越小。
本题考查流体压强跟流速的关系，要学会利用流体压强知识解释生活中的问题，注意平常的积累。
20.【答案】解：碓头的重力为
碓头匀速上升的过程中，脚踏B端的力为动力，碓头由于重力作用在杠杆上的力为阻力。因为OA长度是OB长度的两倍，所以动力臂为阻力臂的，由杠杆平衡条件可得
解得动力
碓头下落的过程中，重力对碓头所做的功为
答：脚竖直向下施力，使碓头竖直匀速抬起，这个过程中脚需要施加力的大小120N；
碓头下落的过程中，重力对碓头所做的功18J。 
【解析】根据求出碓头的重力，根据杠杆平衡条件求出脚需要施加力的大小；
利用求重力对碓头所做的功。
本题考查重力公式、功的公式和杠杆平衡条件的应用，关键是利用数学知识分析出动力臂与阻力臂的关系。
21.【答案】解：该机器人的重力为：，
机器人静止在水平地面时，对地面的压力：，
与地面的接触面积为，
其对地面产生的压强为：
；
机器人做匀速直线运动，其受到的推力和阻力是一对平衡力，
所以水平推力为：，
水平推力所做的功为：，
则水平推力的功率为：
。
答：机器人静止在水平地面时，对地面产生的压强为2100Pa；
试用过程中机器人水平推力的功率为。 
【解析】先利用求出清扫机器人的重力，机器人静止在水平地面时，对地面的压力，再利用求出它对地面产生的压强；
试用过程中机器人做匀速直线运动，根据二力平衡条件可求水平推力的大小，再利用计算推力做的功，最后根据求得机器人水平推力的功率。
本题考查了二力平衡条件的应用、重力、压强和功率的计算，属于基础题。
22.【答案】向后倒  人具有惯性 
【解析】解：原来人与地球相对静止，当地球突然向前加速时，人由于具有惯性，仍要保持原来的静止状态，所以会向后倒。
故答案为：向后倒；人具有惯性。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性。据此分析即可解答。
此题考查惯性，惯性现象在生活中随处可见，要理解惯性的实质，并多加观察，学会利用惯性知识解释生活中的相关现象。
23.【答案】变小  由于摩擦，机械能减小  机械制动装置  打桩机 
【解析】解：过山车通过A点向上运动时，此过程中的动能转化为重力势能，过山车的速度越来越小，故其动能会变小。
因为过山车与轨道间有摩擦，部分机械能转化为内能，机械能减小。这样过山车就不能达到原来的高度，因此后面的“小山丘”设计的比开始时的“小山丘”低。
过山车能够停下来的原因是因为有机械制动装置，能够强力使其停止下来。
第一次是靠一个机械装置推上最高点的，后面就可以把重力势能转化为动能继续运动，然后动能又转化为重力势能，但因有部分机械能转化为内能，所以后面的高度将有所降低；生活中的类似例子：打桩机把桩锤举高后能够打桩。
故答案为：变小；由于摩擦，机械能减小；机械制动装置；打桩机。
动能的大小由质量和速度共同决定，质量越大，速度越大，物体的动能就越大；
过山车与轨道间有摩擦，会损耗少量的机械能，减少的机械能转化为内能；
过山车上的机械制动装置能够强力使其停止下来；
物体在高处时具有重力势能，当物体下落时，重力势能可以转化为其它形式的能量。
此类题目是考查动能和重力势能的影响因素及其它们之间的相互转化情况，属于中等题。
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